

清廉，从家开始

——太白县推进清廉家风建设工作纪实

家是最小国，国是千万家。家是心灵的港湾，是廉洁教育的起点，良好的家风是社会风清气正的基石，也是人生路上拒腐防变的一道重要防线。

今年以来，太白县纪委监委以家为始，结合“清廉太白”建设，不断拓展载体，丰富形式，持续增强党员干部廉洁从业、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家的思想自觉和行动自觉，以清廉家风建设，夯实全县经济社会高质量发展的廉洁根基。

村村刮廉风

“陪父母看一场老电影。”“每周给父母打一个电话。”“谨言慎行、宽厚忍让”——嘉庆年间陕甘总督松筠所颁发的安民告示石刻……

走进太白县王家坡镇元坝子村，随处可见新二十四孝牌匾，别具特色的家家家训门牌，精心布置的立体簸箕粮食画等清廉家风元素。当然，这里只是太白县推进清廉家风建设的一个缩影。将清廉家风元素融入紧贴群众生活的实际场景，打造润物无声的教育阵地，是太白县深耕厚植清廉家风的重要举措。

清风育人，文化润心。太白县纪委监委将浓郁“家风廉味”融入美丽乡村建设中，因地制宜，深挖本地风土人情、红色文化、三国文化中的家风家训和乡贤廉吏故事，并将其融入村居环境改造、融入周边自然环境，贴近百姓日常生活。咀头镇梅湾村借“梅”颂“廉”，在家风建设中融入了梅廉元素；桃川镇杨下村以“一街、两廊、三景”为抓手，全方位展现了本地群众勤俭孝廉的美好品德；太白河镇认真总结本地改革开放以来致富、孝廉等方面的典型事例，让家家家训成为移风易俗、促进发展的大讲堂，弘扬社会主义核心价值观的宣讲平台……目前，全县7个镇44个行政村已经形成各具特色、更接地气的清廉家风建设场景，使党员干部群众随时随地都可接受清廉家风的熏陶。

元坝子村党支部书记杨盛强对记者说：“清廉家风建设不仅改变了村容村貌，更提升了整个村子的精气神，无论是家庭内部还是邻里之间，都能和睦相处。以前还有因为鸡毛蒜皮吵吵闹闹的，现在也见不到了。大家团结一心，搞经济，抓发展，带动了民宿产业发展。”

家家知廉情

“作为你最亲密的人，我希望你能时刻坚守原则和底线，把‘廉洁’二字深深地刻在脑海里……”这是太白县某单位领导干部的妻子给丈夫写的一封信上的内容。

习近平总书记多次强调，领导干部的家风，不是个人小事、家庭私事，而是领导干部作风的重要表现。对于领导



太白县咀头镇梅湾村的家风家训馆

干部来说，家风连着作风，更影响着党风、政风。要把家风建设摆在重要位置，将家风建设列为领导干部的必修课。太白县纪委监委深入学习领会习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要论述，把“清廉家风”建设作为深化党员干部作风建设的重要内容，通过开展形式多样的活动，教育引导党员干部涵养美德、陶冶情操、砥砺品行，带头抓好家风。

今年以来，太白县纪委监委结合纪律教育宣传活动，要求各单位把家风建设作为重要内容，通过组织开展家庭助廉座谈会、讲廉洁家风故事、撰写廉洁家书、开展廉政家访等活动，促使党员干部家属当好廉内助，形成“单位+家庭”的监督合力，营造以家助廉、以家促廉的风清气正的良好氛围。截至目前，全县各单位累计开展家风系列活动80余场次。

清廉家风带来的能量，咀头镇白云村党支部书记、村委会主任齐永丽深有感触。她对记者说：“家庭是我们强大的

后盾，村里工作能顺利开展离不开家人的支持。作为一名党员和村上的带头人，我通过廉政教育学到了很多，知道哪些能做什么不能做，这些廉政政策也要让家人知道，并用实际行动为家人做好榜样。”

“今年为了把村里的民宿产业做得更好，我专了一百万元的款，爱人还专门把我的银行卡给我，让我给村上用。婆婆和儿媳更是无条件支持我，给我送饭，帮我整理资料，我很感激家人。所以，我要做好自己、带好班子、影响好家庭，为村上的发展贡献自己的力量。”齐永丽说。据悉，齐永丽家庭获评2022年度“全国最美家庭”。

太白县纪委监委相关负责人表示，“清廉家风”建设是“清廉太白”建设的重要载体之一，是一体推进“三不腐”的重要举措，必须将其摆在突出位置抓好抓实。

处处闻廉声

“生动的廉洁教育短视

频，让我深刻感受到了清廉的力量，让我明白只有清正廉洁，坚守底线，才能阖家幸福，团圆美满。”前不久，太白县的一名党员干部在观看县纪委监委制作的视频短片后，在笔记本上写下了自己的感悟。

太白县纪委监委坚持抓特色、创品牌，不断丰富廉洁文化优质产品和服务供给，在教育传播形式上不断创新，给广大党员干部群众树立了价值典范和行为标杆。

深挖太白本地民俗文化和非物质文化遗产中的清廉元素，结合节庆特点，制作廉洁小视频，教育党员干部群众从中汲取清廉的力量，构筑坚实的廉洁防线。今年以来，共推出《廉廉送福》《巾帼棉韵，清廉花开》《香囊蕴“廉”情》等“佳节话廉”系列微视频5部、微动漫情景小剧1部。

与此同时，为了引起党员干部对“清廉家风”建设的重视，营造以廉为荣、以贪为耻的家庭氛围，太白县纪委监委通过太白廉政微信公众号、太白纪检监察网发布清廉家风建设倡议书，制作清廉家风建设承诺书二维码，倡导全体党员干部及其家属线上线下签订承诺书，积极参与到清廉家风建设活动中来，用实际行动努力构建和谐家庭、廉洁家风，助力清廉太白建设。活动期间，线上签订承诺书400余份，线下签订承诺书600余份。

清风起处闻廉声，家庭尚廉促和谐。在太白县，“清廉家风”犹如春风化雨，润物无声，不断净化广大党员干部及其家属的心灵，在全县上下营造了风清气正的发展环境。

以廉洁家风涵养正气

凌霄

家风是一个家庭的精神内核。良好家风和家庭美德是社会主义核心价值观在现实生活中的直观体现。我们只有努力夯实家风建设根基，进而营造风清气正的作风、政风，社会才能进步，国家才能向前。

家是最小国，国是千万家。家风正，则民风淳；民风淳，则社稷安。这几年，国家从顶层设计和制度层面都对家风建设提出了要求。比如，《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规规定了“家风条款”，家风建设由“软要求”变成“硬约束”。此

外，国家还专门印发了关于加强家风建设的文件。由此可见，家风建设已经不仅仅是个人和家庭的事，它已经成为国家道德和纪法要求的重要方面。

家风是根，根不正必有祸事。近日，中央纪委国家监委对重庆市政府原党组成员、副市长熊雪的通报里有一句话是“家风不正，对配偶不管不教”。其实，我们从很多腐败案中都能看到，家风不正是违纪违法甚至犯罪的重要原因之一。家风不正，不仅毁了家庭，更败坏了党和国家的形象。

在清廉家风建设上，

各地都进行了积极探索，比如打造清廉广场、建设清廉家风馆、举办各种清廉家风活动等，这些都是非常好的探索。笔者以为，清廉家风建设最主要还是要紧抓“家”这个核心，广大党员领导干部要为家庭成员做好榜样，时时处处传递忠诚、责任担当、孝敬、互爱的理念，增强家庭成员的社会责任感、使命感和荣誉感，促其形成正确的世界观、价值观和人生观。只有这样，无论是党员领导干部还是其家属子女，才会在大是大非面前保持基本的定力，不误入迷途，不陷入歧途。

推动新时代纪检监察工作高质量发展巡礼

驻市卫健委纪检监察组

“三化”推动纪检监察工作规范化运行

工作中，力求规范化运转。聚焦派驻责任，修订完善《审查调查安全》《“走读式”谈话安全》等制度10余项，严格执行纪律处分条例、监察法等党纪法规，健全议事制度、明确干部职责、规范工作流程，做到用制度管人、按规章办事。全面深化运用信访检举举报平

台和廉政档案信息管理系统，定期进行更新完善，确保实现以科技手段赋能监督执纪执法。坚持法治化办案。深入学习贯彻《中国共产党纪律检查委员会工作条例》，严格执行监察法、监察法实施条例，从严格落实《驻委纪检监察组日常监督工作办法》《谈话函

询工作办法》等，着力构建知责履责问责的“办案闭环”。健全“室组”联动办案和联动监督检查机制，加强对重大问题线索立案、审理等关键环节及时请示报告、研判分析，督导整改突出问题，全力推动新时代纪检监察工作依规依纪依法运行。

凤县

清风微课堂 筑牢“防火墙”

本报讯 “全体纪检监察干部要牢固树立网络安全底线思维，把安全保密贯穿纪检监察信息化建设始终，不断强化人防技防措施，坚决防范网络安全重大风险，为新时代纪检监察工作高质量发展提供有力保障。”日前，凤县纪委监委举办“清风微课堂——纪检监察网络安全知识”讲座，进一步筑牢网络安全“防火墙”。

当天，授课者从公共Wi-Fi使用要鉴别、软件下载要正规、内网使用要谨慎等方面，全面解读平时生活、工作中要注意的网络安全小知识，从电子政务外网、纪检监察内网的安全使用，规范我们的网络行为，增强网络安全意识，筑牢网络安全“防火墙”。

今年以来，凤县纪委监委以筑牢网络安全底线为抓手，从制度建设、风险隐患排查、重点部位防护等方面夯实人防技防物防，确保信息网络安全

全各项要求落实落地落细。首先，提升防范意识，夯实安全责任。按照“谁主管谁负责、谁运行谁负责”和“属地化管理”原则，压紧压实负责人和具体经办人责任。对需要上网的信息严格审核把关，落实先审后发，相关审批材料存档等要求，切实做到层层抓落实，人人有责任，全面提升全体干部网络安全风险防范意识。其次，严格制度落实，织密安全“防护网”。加强对《网络安全法》《保密法》等安全防护制度的学习，严格落实每日例检、定期巡检等机房管理制度，对各类信息系统的管理、应用、运维提出明确要求，确保工作人员有章可循、有规可依。最后，防范风险化解，开展隐患排查。近期开展了非密工作网风险隐患排查、问题网络设备排查等工作，及时发现替换问题设备，确保办公终端安装正版防病毒软件并定期杀毒，有效防范各类网络风险。

扶风

廉政教育数字展馆上线

本报讯 日前，扶风县纪委监委倾力打造的扶风廉政教育数字展馆正式上线。参观者可以通过“扶风纪检监察”微信公众号，进入数字展馆。

扶风廉政教育数字展馆是十七届县纪委确定的廉洁文化建设重点内容，是继建成“一条街”（扶风廉洁文化街）、打造“一台戏”（新编秦腔廉政历史剧《铁胆御史》）、编撰“一本书”（《扶风历代廉洁故事暨廉吏名宦选编》）之后，加强新时代廉洁文化建

设的又一创新成果。据了解，该展馆共搜集、整理、编写文稿内容6万余字，采用3D建模、多媒体展示互动、VR技术等，集语音讲解、图像展示、文字介绍、视频播放、交流互动于一体，设序厅、精神之源、辉煌百年、信念如磐、叩问周原、德以养廉、警钟长鸣、家国情怀、互动问答、展厅10个板块，建设虚拟面积3200多平方米，打造了多样化展陈、场景化体验、沉浸式教育的廉洁文化“综合体”。

老张的店

郑伟

十多年前，我搬了家，认识了邻居老张。

老张在小区外不远处经营着一家烟酒店，因为常见面，我们彼此很快就熟悉了。

每次路过老张的店，看着他慵懒地扎紧皮带从里面走出来，伸着懒腰向过往的熟人打着招呼递着香烟，夕阳将红色招牌上“名烟名酒”四个黄色大字照耀得格外亮眼。老张说这是他一天中最惬意的时刻。

老张店里布置很简单，四周靠墙的柜子上摆满了各种形状的酒盒，特别是在收银台身后柜子里，尽是几排耳熟能详的名酒。不知何时，店门玻璃上贴了一张“收购名烟名酒、冬虫夏草”的提示。此后，店里便多了一些行色匆匆的人，每到此时，老张总是掏出好烟招待对方，攀谈间狡黠的眼神像极了巴尔扎克笔下的葛朗台。

不久后，老张说生意开始难做了，从此他常常若有所思地在店里凝望着路过的行人，店外的招牌依旧鲜红，只是黄色的字已换成了“平价烟酒”。

几年后，因为工作变动，我搬到了另一个小区。此后，和老张见面的机会少了。

再次相见已是某天的一个清晨。

走在之前熟悉的路上，抬头望见老张店铺的位置，赫然发现招牌的背景已换成绿白相间的某连锁便利店的模样。正疑惑时，店里正在上货的男子见我赶忙走了出来。

“哎，你老弟咋今天有时间过来了？”男子问道。

“你是……张哥？”我有点不敢相信，眼前的男子和我记忆中满脸胡茬、满嘴酒气、见人就递烟的老张截然不同。

“是啊，咋还不像了？”老张笑道，“才多久不见就认不出了？来来来，里面坐着说。”店内的货柜和商品种类比以前多了不少，只有两三排酒瓶静悄悄地立在进门一个不太显眼的货架上。

“张哥你瘦了，精神多了，看着像一下年轻了十岁！”

“哥现在每天早起坚持跑步，烟和酒都戒了三年多了……”

“难怪认不出来，张哥你现在是绿色健康生活，招牌也是绿色环保啊！”

“唉，八项规定出来后，高档烟酒卖不动了，我就寻思着得转行，哪有人把名烟名酒当饭吃，柴米油盐才是生活！”

“现在生意咋样？戒了烟酒能习惯么？”

“生意现在还差不多，就是戒烟很难，刚开始很难习惯，但咬牙坚持了下来。对了，去年体检各项指标都正常了……人啊，时常把自己的螺丝紧一紧不是坏事！”

……

告别时，老张起身送我到门口。

刚行了几步，回头望去，头顶的招牌沐浴在朝阳和煦又温暖的光影中，虽不再耀眼，但却令人感到惬意、舒心。

党规党纪伴我行

（本版稿件除署名外均由本报记者王玲采写）